

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта**

академика РАН, доктора экономических наук Минакира Павла Александровича  
на диссертационную работу Изотова Дмитрия Александровича  
«Региональный аспект экономической интеграции в АТР: оценка потенциала и эффектов  
(на примере российского Дальнего Востока)»,  
представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 08.00.14 «Мировая экономика»

Диссертационная работа Изотова Дмитрия Александровича посвящена исследованию сложной и актуальной проблемы – оценке эффектов экономической интеграции России и потенциала торгово-экономических взаимодействий Дальнего Востока со странами АТР в условиях стратегии «поворота на Восток». Действительно, сближение стран АТР за счет нивелирования различных барьеров создает условия для развития их экономик. Развитие интеграционных процессов в АТР является для России, с одной стороны, возможностью для укрепления многовекторности внешнеэкономических отношений, с другой – вызовом, поскольку российская экономика остается на «периферии» торгово-экономических взаимодействий в субглобальной экономике, что объясняется различного рода ограничениями для ее сближения со странами АТР. Важный акцент в диссертационной работе автор сделал на том, что возможности включения России в процесс торгово-экономической интеграции в АТР связаны с развитием Дальнего Востока, который может выступить в качестве «оператора» расширения взаимосвязей национальной экономики с субглобальной.

Логика диссертационного исследования Изотова Д.А. строится на основе последовательного получения ответов на следующие вопросы. Положительны ли эффекты от интеграции в АТР? Является ли в текущих условиях российская экономика интегрированной со странами АТР? Если Россия не интегрирована со странами АТР, то чем данное обстоятельство может объясняться? Если российская сторона может быть «вписана» в интеграционные процессы в АТР, то каким образом и на основе какой мотивации? Имеется ли потенциал для интенсификации торгово-экономических взаимодействий Дальнего Востока со странами АТР при углублении интеграции России с субглобальной экономикой? Поскольку по отношению к Дальнему Востоку России принимаются меры государственной политики по расширению торгово-экономических взаимосвязей с АТР, то имеется ли положительный результат реализации данных мер? В случае отсутствия положительного результата – каковы ограничения предпринимаемых мер? В результате диссертационная работа представляет собой стройное и законченное исследование, многие результаты которого получены впервые.

В процессе исследования соискатель проделал существенную работу по систематизации теоретических и методологических подходов к объяснению механизмов и оценке эффектов экономической интеграции, выявлению особенностей интеграционных

процессов в АТР, а также оценке эффектов экономической интеграции в субглобальной, национальной и региональной экономиках. Изотовым Д.А. были затрачены значительные усилия при формировании массивов статистических данных для получения количественных оценок на основе не противоречащих друг другу данных международной, национальной и региональной статистики.

Новизна научных результатов диссертационного исследования определяется декомпозиционными оценками эффектов интеграции в АТР; разработкой сценариев «участия» и «неучастия» российской стороны в интеграционных процессах со странами АТР на основе оценок торгово-экономических эффектов; выявлением ограничений в текущих способах государственной политики России расширения торгово-экономических взаимодействий Дальнего Востока со странами АТР; оценкой потенциальных значений расширения торговых взаимодействий Дальнего Востока для случаев «поверхностной» и «глубокой» интеграции России со странами АТР и оценкой факторов раскрытия интеграционного потенциала макрорегиона с глобальным и субглобальным рынками капитала.

В диссертации на основе гравитационных зависимостей, позволяющих избежать эндогенности экономической политики, подтверждено, что при общем положительном влиянии процессов глобализации на интеграционные процессы в АТР для стран, осуществляющих пролиферацию торговых соглашений, эффект от регионализации превалировал в долгосрочном периоде над эффектом от глобализации. Данное обстоятельство объясняет проявление экономического эффекта домино и незначительное воздействие эффекта «чаши спагетти» на торговые взаимодействия в АТР. На основе оценки эффекта границ автором было получено количественное подтверждение часто обсуждаемого в международных исследованиях риска монопсонии для российских экспортёров на рынке Китая и на основании этого доказано, что условием для увеличения экспорта российских товаров на китайский рынок и формирования положительных эффектов от создания зоны свободной торговли между странами является нивелирование торговых барьеров на региональном уровне в КНР при расширении российско-китайских торговых взаимодействий. Полученные Изотовым Д.А. на основе модели частичного равновесия оценки доказали возрастание риска дедиверсификации российского экспорта в случае «неучастия» России в интеграционных проектах в АТР. На основании этого же модельного комплекса соискателем разработан сценарий создания зоны свободной торговли России с торговыми мегаформатами АТР.

Следующий блок результатов связан с Дальним Востоком России. Автор на основе декомпозиционной оценки эффекта границ определил диапазон потенциального увеличения торговли Дальнего Востока со странами АТР, аргументированно обосновав, что заметное расширение торгово-экономических взаимодействий макрорегиона возможно только в случае совмещения институциональных режимов со странами АТР. Особого внимания заслуживает полученная оценка автором факторов притока прямых иностранных инвестиций на Дальний Восток для случая улучшения инвестиционного

климата в России, поскольку снижение рисков внутри экономической системы недостаточно для смягчения существенного негативного имиджа для национальной экономики в целом, который, в свою очередь, следует улучшать, в том числе проводя политику снижения барьеров с крупными рынками. На основе полученных оценок Изотовым Д.А. было аргументированно доказано, что стратегия развития экономики Дальнего Востока, основанная на ее открытости, находится в конфликте с неучастием национальной экономики в интеграционных проектах с близкими и крупными рынками, к которым относится АТР.

Среди достаточного количества научных работ, посвященных данной проблематике, диссертационное исследование Изотова Д.А. является редким исключением, поскольку в нем решена действительно сложная научная проблема оценки потенциалов, эффектов и перспектив экономической интеграции России со странами АТР на региональном уровне. Диссертационную работу отличает многоаспектность, которая укладывается в четкую логику изложения. Рукопись диссертации подготовлена на качественном уровне, соответствуя требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

По теме диссертации опубликовано 38 основных работ, из которых 35 входят в научные издания, рекомендованные ВАК Минобрнауки России, в том числе 9 научных статей размещены в международных базах цитирования Scopus и Web of Science. Всего по теме диссертационного исследования автором было опубликовано более ста научных публикаций. Результаты исследования представлялись и обсуждались на многочисленных конференциях, симпозиумах и круглых столах как международного, так и всероссийского уровней. Некоторые результаты исследований автора нашли практическое применение, например, при подготовке «Концепции социально-экономического развития Хабаровского края до 2030 года».

Соискатель имеет большой опыт руководителя и главного исполнителя в подготовке научных статей, монографий, аналитических работ, научных грантов, научно-исследовательских проектов и договоров с федеральными и региональными органами власти, являясь сложившимся ученым-исследователем и экспертом в изучении тенденций и эффектов внешнеэкономических взаимодействий, а также экономических и интеграционных процессов в АТР. Изотов Д.А., после окончания обучения в 2003 г. в Дальневосточной академии государственной службы (в настоящее время – Дальневосточный институт управления РАНХиГС), последовательно занимал научные должности в Институте экономических исследований (ИЭИ) ДВО РАН, г. Хабаровск. В 2008 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию «Оценка социально-экономического неравенства регионов КНР в период реформ (1979–2004 гг.)» по специальности 08.00.14 «Мировая экономика» в ИЭИ ДВО РАН. С 2019 г. Изотов Д.А. занимает должность ведущего научного сотрудника в отделе внешнеэкономических взаимодействий и международной экономической интеграции ИЭИ ДВО РАН. Опыт научно-исследовательской работы Изотова Д.А. составляет более 18 лет. Изотов Д.А. обладает способностью к творческому мышлению, умению глубоко анализировать экономические

процессы и явления, настойчив в достижении научной цели, трудолюбив, инициативен, постоянно повышает свои профессиональные навыки.

Подготовленная Изотовым Д.А. диссертационная работа является результатом многолетних исследований, направленных на подтверждение и усиление фундаментальных положений теории международной интеграции, новой теории торговли, а также положений институциональных исследований, дополняя их выводы. Изотов Д.А. представил научному сообществу законченное, самостоятельное диссертационное исследование, обладающее признаками научной новизны, теоретической и практической значимости, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Считаю, что диссертационное исследование Изотова Д.А. является завершенным, а его автор достоин присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 «Мировая экономика».

20.08.2021 г.

Минакир Павел Александрович  
Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки  
Институт экономических исследований  
Дальневосточного отделения Российской  
академии наук (ИЭИ ДВО РАН),  
научный руководитель ИЭИ ДВО РАН,  
руководитель отдела  
внешнеэкономических взаимодействий и  
международной экономической  
интеграции,  
академик РАН,  
доктор экономических наук